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P
ři jakékoli nejasnosti s financo-
váním svých prezidentských
kampaní se kandidáti často a
rádi dovolávali prováděcího

zákona o přímé volbě hlavy státu. „Spl-
níme všechny podmínky, které vyžadu-
je zákon,“ zněla odpověď na mlžení při
skutečném původu peněz.
Pokud se politici dovolávají zákona

jako toho minimálního požadavku na
transparentnost kampaně, se zákonem
očividně není něco v pořádku. Právě
kvůli jeho nejednoznačnosti a častým
mezerám zůstává financování někte-
rých kandidátů zahaleno tajemstvím. A
to přesto, žemuseli „protahovat“ spon-
zorské dary transparentními účty. Na-
víc chyby asi ani nikdo nebude hledat,
neboť Senát, jemuž to zákon ukládá,
na to dle svých slov nemá čas, peníze

ani lidi. Jaké jsou největší nedostatky?

Transparentní účet? Ne, dary přicházejí
až po volbách a veřejnost neví od koho
Prováděcí zákon opřímé volbě umož-

ňuje, aby sponzoři své dary posílali ješ-
tě dlouho po volbách. Jan Fischer a Mi-
loš Zeman tak získávají významné část-
ky na své účty ještě dnes – bezmála dva
měsíce po skončení voleb. Když lidé
rozhodovali, jestli někomu z těchto poli-
tiků hodit hlas do urny, nemohli vědět,
kdo je platí. Ani transparentní účet
sponzory nedokázal odkrýt, neboť se u
jednotlivých darů skrývají často za
obecnými frázemi „stavební společ-
nost“ či „občanské sdružení“. Zákon ne-
nařizuje rozkrýt v průběhu kampaně,
kdo se za těmitomecenáši skrývá. A na-
příklad tým Miloše Zemana si jej navíc

vyložil tak, že detaily o sponzorech má
kandidát jen vést v evidenci, nikoli je bě-
hem kampaně zveřejňovat.
„Postup volebního štábu Miloše Ze-

mana není úplně korektní. Je to zjevně
v rozporu se smyslem zákona. Tím je,
že detaily máme všichni vidět průběž-
ně,“ uvedl Jan Kysela, ústavní právník
z Univerzity Karlovy. Otázka je, zda
„smysl zákona“ je v tomto případě sku-
tečně závazný. O tom by mohl rozhod-
nout jedině soud.
Ředitel Transparency International

David Ondráčka považuje snahu držet
sponzory až do poslední chvíle v anony-
mitě za šokující. „Dovedu si představit,
že po volbách přijdou faktury. Ale že by
po volbách začaly přicházet významné
dary, to je nevídané. Pokud se sponzory
dozvíte až po volbě, je to k ničemu. Po-

važuji to za výsměch veřejnosti a veřej-
né kontrole,“ řekl serveru Aktuálně.cz
Ondráčka, jehož organizace se financo-
váním kampaní podrobně zabývá.

40 milionů limit na kampaň? Ne, výdaje
platí politická strana
Karlu Schwarzenbergovi či JiřímuDi-

enstbierovi významným dílem pomoh-
ly mateřské strany. Miloši Zemanovi
zase strana platí kancelář a zaměstnan-
ce. Ale odkud konkrétně pocházejí daro-
vané sumy, se volič z transparentního
účtu opět nedozví.
V případě Miloše Zemana dokonce

nejsou výdaje jeho strany na transpa-
rentnímúčtu uvedeny. Zákonný čtyřice-
timilionový limit výdajů pak vlastně
nemá žádný smysl. Zákon paralelní fi-
nancování vůbec neřeší.

Průhledné financování kampaně?
Ne, kandidáti měli výdaje už před ní

Kdo platil sběr podpisů a kolik to stá-
lo? I to zůstane utajené. Nikdo z kandi-
dátů nemá povinnost doložit všechny
příjmy a výdaje před podáním kandidát-
ní listiny. Voliči se tak nedozvědí, kdo
platil sběr podpisů k petici či billboardy
před oficiálním začátkem kampaně.
„V tomto případě bych navrhoval navá-
zat povinnost vedení transparentního
účtu na vznik volebního výboru. Přičemž
platné podpisy k petici by mohly být sbí-
rány jen pod hlavičkou tohoto výboru.
Zároveň by kandidátměl doložit všechny
příjmy a výdaje v souvislosti s kandidatu-
rou ještě před vznikem volebního výbo-
ru,“ zmiňujemožné úpravy ústavní práv-
ník Jan Kudrna. Jan Novotný

s přispěním Tomáše Syrovátky

Vladimír Franz
Umělec a pedagog Divadelní fakulty
Akademie múzických umění v Praze neměl
žádného velké sponzora, peníze posbíral po
menších částkách od svých příznivců.

Zuzana Roithová
Europoslankyně KDU-ČSL si skoro polovinu
rozpočtu platila z rodinných peněz: sama na
kampaň dala 195 tisíc korun. Její manžel,
sochař Jan Roith, jí dal sto tisíc korun.

Táňa Fischerová
Herečka a bývalá poslankyně za Unii
svobody dostala výhradně menší dary.
Největší výdaje v její kampani činil tisk
letáků a výroba prezidentských placek.

Přemysl Sobotka
Vzhledem k výši rozpočtu na kampaň
a zisku pouhých 2,5 procenta hlasů ve
volbách byla kandidatura senátora ODS
ekonomicky vůbec nejméně efektivní.

Jana Bobošíková
Šéfce Suverenity zbylo na účtu 3 500 korun,
které věnovala Památníku Lidice. Nejvíce
peněz na kampaň dostala od své mateřské
euroskeptické strany Suverenita.

PRAHA (jn, jaf) Ani týden před závě-
rečnýmuzavřením financování ne-
zveřejnil neúspěšný prezidentský
kandidát Jan Fischer, kdo uhradí
více než sedmimilionový dluh z
jeho volební kampaně. Věřiteli, kte-
rý Fischerovi objednal reklamní
kampaň na pobočkách České poš-
ty, se dokonce dodnes nikdo z oko-
lí expremiéra neozval.
„Doposud jsmenebyli kontakto-

váni nikým z kanceláře Jana
Fischera,“ uvedl Vít Mikyska, ma-
nažer společnosti Media Master,
která po Fischerovi žádá proplace-
ní faktur celkem za více než čtyři
miliony.
Na rozdíl od vítěze voleb Miloše

Zemana se k Fischerovi sponzoři
sami příliš nehrnou. Kdo nakonec
dluhy zaplatí a jakým způsobem,
teď netuší ani nejbližší členové
Fischerova volebního týmu.
Předseda volebního výboru, kar-

diochirurg Jan Pirk, se včera po-
koušel s Fischerem telefonicky spo-
jit, ale expremiér mu nebral tele-

fon. Pirk dokonce ani nevěděl, že
expremiér už je zpátky doma ze
Spojených států, kde trávil dovole-
nou. „Nemám vůbec žádné infor-
mace,“ lituje Pirk a už začíná být
z nastalé situace otrávený. Podob-
ně zklamaní jsou i ostatní členové
volebního výboru.
Podle informací MF DNES Jan

Fischer jedná „s několika subjek-

ty“, které by mohly dluh uhradit.
To potvrzuje i Fischerův syn. „Jed-
nání stále probíhají,“ uvedl včera
Jan Fischer mladší.
Pokudnakonec Jan Fischer pení-

ze získá, dostane je jako sponzor-
ský dar například výměnou za to,
že bude dál pokračovat v politice,
anebo získá jen půjčku, kterou
bude muset splácet? Ve hře mo-
hou být obě možnosti.
Fischerův blízký přítel, pražský

podnikatel Tamir Winterstein,
věří, že umoření dluhu je na dobré
cestě a bývalý premiér stihne do
konce března dát účty do pořádku.
„Abych mohl sdělit nějaké

podrobnosti,musím nějdřívemlu-
vit s panem Fischerem. Ale příští
týden bude financování kampaně
nepochybně uzavřeno,“ sdělil Ta-
mir Winterstein, který měl být nej-
prve podle zdrojů z okolí Jana
Fischera oním tajemným sponzo-
rem, který expremiérovy dluhy za-
platí. Ale to Winterstein popřel
s tím, že Fischerovi jen radí.

Kolik zaplatil a kolik mu chybí
uhrazené závazky dluhy

74 % 26 %

168 019 649 106

PRAHA (mib) Nejen sportem
živ je český sázkař. Stále více
mu sázkové kanceláře nabízejí
netradiční sázky. Jednou tako-
vou teď společnost Fortuna oži-
vila kauzu Rath. Můžete tipo-
vat, kde stráví bývalý středočes-
ký hejtman Velikonoce.
Bookmakeři nabízejí Seychely
či třeba jih Afriky. Davida Ra-
tha, jenž je ve vazbě, loni v květ-
nu zatkla policie se sedmimilio-
ny korun v krabici od vína. Teď
se jedná o to, zda bývalého
hejtmana soud propustí na kau-
ci. U Fortuny si můžete vsadit,
kam vyrazí, když se tak stane.

138 339

Fischerův tým je z dluhů otrávený

15 366 000

PRAHA (kop) Poslanci a senáto-
ři se už neschovají za doživotní
imunitu. V parlamentu na osm-
náctý pokus prošla změna ústa-
vy rušící doživotní imunitu vr-
cholných politiků. Po Sněmov-
ně to včera schválil i Senát. Je
to tedy definitivní, prezident
Miloš Zeman totiž do ústavní-
ho zákona zasáhnout nemůže.
Pro změnu ústavy bylo 58 se-

nátorů, 6 jich bylo proti, 7 se zdr-
želo. Změna znamená, že poli-
cie budemoci stíhat zákonodár-
ce až ve funkci skončí, pokud je
kolegové odmítnou vydat bě-
hem výkonu jejich mandátu.

Nabídka pro sázející

Sázky: uteče po
propuštění Rath
na Seychely?

PRAHA (ČTK)Náměstky policej-
ního prezidenta budou Václav
Kučera a Tomáš Tuhý. Kučera,
jenž post náměstka pro krimi-
nální policii nyní dočasně zastá-
vá, tak vlastně na své pozici zů-
stane. Tuhý, který nyní šéfuje
policii vMoravskoslezském kra-
ji, bude náměstkem pro unifor-
movanou policii. Na Tuhého
místomá přijít pověřený náměs-
tek pro vnější službu Tomáš Ku-
žel. Své posty si tak jen vymění.
Jihomoravské krajské ředitel-
ství povede nynější šéf doprav-
ky Leoš Tržil. Kdo nastoupí na
jeho místo, není jasné.

Skrýt dárce a ošálit zákon je hračka
Transparentní účty voličům daly větší přehled o tom, kdo prezidentského kandidáta platí, ale k čistotě kampaní příliš nepomohly. Na vině je děravý zákon

FAKTA

Sponzorovali Fischera
Tomáš Chrenek: 14 000 000 Kč
Majitel Třineckých železáren.
Mikuláš Šveda: 4 000 000 Kč
Majitel sítě směnáren.
Daniel Paľko: 1 500 000 Kč
Šéf právnické firmy BSP Lawyer.

200 000

INZERCE

Imunita zákonodárců

Poslanci se už
neschovají za
imunitu, zrušili ji

Policie
Vedení policie
chystá rošádu
s důstojníky


